

# 栗战书主持召开第五十四次委员长会议

新华社北京5月17日电 十三届全国人大常委会第五十四次委员长会议17日下午在北京人民大会堂举行,栗战书委员长主持。

委员长会议建议,十三届全国人大常委会第十八次会议增加审议全国人大常委会代表资格审查委员

会关于个别代表的代表资格的报告和有关任免案等。

委员长会议上,全国人大常委会秘书长杨振武就调整后的常委会第十八次会议议程草案和日程安排作了汇报。全国人大常委会有关副秘书长,全国人大常委会有关工作委员会负责人就常委会第

十八次会议有关议题作了汇报。

全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

406个贫困户家家‘网上淘金’、户户‘线上脱贫’。”

为让乡亲们的生活环境更加优美,裴春亮代表个人出资维护全村道路,对沿线实行绿化,建设美丽宜居裴寨,打造太行特色小镇。为解决裴寨社区及周边群众的就业难题,裴寨还实施了“让爱回家”工程,把村西头十几米深的荒沟填埋平整成建设用地,建成钢架玻璃厂房和配套基础设施,规划打造可供2000人就业的社区服装产业园,帮助社区及周边农村妇女在家门口就业。

新冠肺炎疫情发生后,裴春亮代表带领村“两委”迅速组织党员干部行动起来,制定裴寨村防控疫情12条规定,设置劝返点、消毒点、体温检测点,严格控制人员流动。为抢抓农时,裴春亮代表组织村民科学有序开展麦田返青浇灌、大棚育苗等春耕备耕工作。在蔬菜大棚种植基地内,黄瓜、西红柿陆续上市,保障市场供应。

“群众心里盼的,就是我要做的。”裴春亮代表说,“下一步,我会更加关注农村乡村治理体系和治理能力现代化建设,希望国家重点培养一批精干、高效的卫生防疫队伍,加大公共卫生健康科普和宣传,提高农民的卫生意识和防护水平。”

全国政协委员刘卫昌:

## 创新垃圾治理 让村子更美丽

本报记者 韩秉志

垃圾桶,统一清理垃圾。“肥乡区通过公司化运作,把每个坑塘都编上号,老百姓从环境的破坏者变成保护者、监督者,原来垃圾成堆的坑塘变成了美丽花园。”刘卫昌委员说,脱贫攻坚主战场在农村,农村环境改善,增加群众收入,这是脱贫攻坚幸福指数的一个标志。目前,肥乡区265个村全部实现垃圾集中转运处理,有些村子还开始试点垃圾分类处置。让垃圾不落地、让村子更美丽,已成为村民的共识。

如今,后营村每个坑塘都有专人负责。每个坑塘由一名村干部、一名党员代表、一名村民代表全程管理,形成常态化管理机制。而肥乡区探索实行的“乡村管理+公司运营”模式,也走出一条农村垃圾治理的新路。刘卫昌委员告诉记者,短短一年多时间,肥乡区所有村庄就实现了从废弃脏乱到资源化利用的转变。

这几天,全国政协委员、河北省邯郸市肥乡区下寨村村委会主任刘卫昌格外忙碌。作为一名来自基层的委员,农村人居环境整治一直是刘卫昌关注的重点。

针对农村垃圾难治理、易反弹问题,过去一年,刘卫昌委员走访了126个村600多个农户,就农村垃圾处置问题做了大量调研。在调研中,他发现,仅肥乡区后营村这个只有420户1792口人的村,就有闲置坑塘16处,占地达40余亩,两年前,这个村的居住环境还十分糟糕。“以前坑塘没人管,老百姓把垃圾乱放在坑边,周围环境非常差。”刘卫昌委员说。

垃圾堆放在坑塘里,既污染环境,也浪费资源。为此,邯郸市肥乡区探索推出“乡村管理+公司运营”模式,每家农户每月交8元,由企业设置垃圾堆放点。让垃圾不落地、让村子更美丽,已成为村民的共识。

# 管好丰盈粮仓 端牢中国饭碗

——写在中储粮集团公司成立20周年之际

本报记者 刘慧

回顾20年,中储粮从无到有,从弱到强,发展成为国内最大的农产品储备集团,成为保障国家粮食安全的坚强柱石。“站在新的发展起点上,中储粮将坚守初心使命,持续做强做优,在加快构建粮食安全保障体系中发挥好顶梁柱作用。”中储粮集团公司党组书记、董事长邓亦武接受经济日报记者采访时说。

2000年,中储粮集团公司应运而生。中储粮受国务院委托,具体负责中央储备粮的经营管理,实行垂直管理体制,在国家宏观调控和监督管理下实行自主经营、自负盈亏,以市场化方式开展轮换经营,这从根本上扭转了以往体制下储备粮数量不足、质量难保、调用不畅、亏损挂账等问题。

中储粮因改革而生,因改革而兴。

20年来,我国粮食流通体制改革波澜壮阔。中储粮在全面深化改革的版图上把握前进的方向,以开放进取姿态迎接变革,以自我革新精神推进变革。

2014年以来,中储粮全力服务农业供给侧结构性改革和粮食收储制度改革。2016年按照“始终在市、均衡收购”的原则,通过政策性收购和市场化收购两种手段积极入市收购,稳定了市场,缓解了农民“卖粮难”,为玉米收储制度市场化改革顺利实施发挥了“压舱石”作用。

“作为一家在改革中诞生并不断发展的企业,中储粮集团公司的改革步伐从未停歇。”邓亦武说。经过20年发展,中储粮从刚成

立时管好中央储备粮的单一业务,到如今做好中央储备粮油的经营管理、当好政策性粮食收储执行主体、落实国家下达的重点专项调控任务三大主业,并通过落实这三大任务发挥保障粮食安全“压舱石”、服务调控“主力军”和调节市场“稳定器”的作用,确保把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

中储粮具有粮食“蓄水池”的功能,在稳市、救灾、恤农中发挥着重要作用。20年来,中储粮在应对一系列大战大考中,书写了一份份优秀的答卷,成为稳定粮食市场的“定海神针”。

手中有粮,心中不慌。中央储备粮是保百姓饭碗的粮食。20年来,中储粮不断做强做优做大,提高重要农产品供给保障能力。中央储备粮储备规模不断扩大,储备品种结构不断丰富,库点布局更加完善,在全国布局980多个直属库和分库,实现了产销区全覆盖。

保障国家粮食安全,不仅要有足够的粮食,还要确保国家急需时调得动、用得上。20多年来,中储粮不断加强粮棉油储运基础能力建设,在关键物流节点和港口打造北粮南运的现代化粮食物流体系,依托重要港口建设一批综合储备基地,不断提高规模、大范围中转和装卸能力。中储粮成立以来,累计完成政策性粮食调运7500万吨,最高峰时年调运量达到1321万吨。

为了守护管好“大国粮仓”,20年来,中储粮始终聚焦主业,推动企业改革创新,积极运用绿色储粮技术、信息化技术、智能化技术,实现中央储

粮管理方式的根本变革,推进企业治理体系和治理能力现代化。

在中储粮徐州直属库有限公司库区,100多个摄像头,数千个粮温传感器成为远程监控的“千里眼”。公司党委书记、总经理靖峰每天早上到办公室,第一件事就是打开电脑,通过远程在线监测平台查看库区情况。“以前大半天的工作量,现在20分钟就能做完。通过这种‘穿透式’管理,真正实现粮食看得见、管得好。”靖峰说。

先进的科学技术和管理模式是管好粮食的关键。20年来,中储粮不断加大科技研发,2014年至2017年,中储粮用3年时间实现智能化粮库管理在980多个直属库和分库的全覆盖,运用物联网、大数据手段推进全系统全方位智能化管理,提升管理集约化、集团化水平。

中储粮还管理着数倍于中央储备粮的政策性粮食。政策性粮食分散储存在全国1万多个委托收储库点,管理难度大。中储粮集团公司除了采取“人防、技防、法防、经济防范”四位一体综合管控措施外,还全面推广“一卡通”收购系统、“惠三农”预约售粮APP,打通了从预约到收购直至结算的全链条,让农民真正交上了“明白粮”“放心粮”“舒心粮”。

经过20年发展,中储粮培养和锻造了一支忠诚、干净、担当的铁军队伍,全系统4万多名员工攻坚克难、负重前行,不断夯实“两个确保”基础,努力管好大国粮仓。

他们建了3个富硒蔬菜种植实验大棚,争取种出高水准的富硒蔬菜,让更多人能吃上粹山的富硒蔬菜。

“我们把习近平总书记的深情厚爱化为强大精神动力,向贫困发起最后总攻。今年4月26日,于

都县正式退出贫困县序列。脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。于都全县将感恩奋进、接续奋斗,建立完善巩固提升机制,作好乡村振兴这篇大文章,确保于都与全国同步全面建成小康社会。”于都县委书记蓝捷说。

□ 刘兴

# 以乡风文明助力乡村振兴

在潭头村池塘边,有一座凉亭,名叫“致和亭”。问及缘由,是因为“致”字代表孙刘两姓,是村民和睦相处的见证和延续。全村有750多户人家,以刘、孙两姓为主,但大家都不分姓氏,亲如一家,就连祠堂也是两姓共有。不仅如此,村里广泛开展“学模范,树新风”“五好文明家庭评比”“信用农户创评”等活动,乡风文明得到显著提升。

习近平总书记指出,要加强乡村人居环境整治和精神文明建设,健全乡村治理体系,使乡村的精神风貌、人居环境、生态环境、社会风气都焕然一新。

潭头村做到了。虽是陌生面孔,无论走到哪里,村民们总是笑脸相迎;尽管过上富裕生活,71岁的孙观发依然忙前忙后,热情接待八方游客;为了让游客能在村里吃上一口热饭,主妇们放下家里的活,到“大食堂”忙碌;时下,干部正为疫情后村里的种养合作社、旅游开发公司下一步发展努力奔走……

推进乡风文明行动,乡亲们精气神十足;发展精品种植,让富硒的牌子擦得更亮;创新乡村治理体系,精心呵护村庄生态环境,留住美丽乡村……牢记总书记谆谆嘱托,殷殷期盼的村民们,正感恩奋进,全力建设新时代的美丽乡村。

## 国际观察

一向“执着”于“中国隐瞒论”的美国政客,一不小心,被自己“打脸”了。

当地时间15日,美国总统特朗普表示,美国于1月11日开始研发新冠病毒疫苗。特朗普说:“在病毒基因序列发布还不到几个小时,在大家甚至都没听说过的时候,我们就开始研发第一支疫苗了,甚至当时我们都不知道自己将面对什么。”

此话一出,“1月11日”这个时间点立刻引起了人们的关注,因为这比3月中旬美国新冠肺炎疫情大面积暴发早了大约2个月。2个月的时间,足够美国做出很多防疫部署和举措,但是美国政府是怎么做的呢?先称这种病毒是“大号流感”,让公众不需要担心,导致美国社会放松了警惕。后又表示美国疫情形势“一切尽在掌握之中”。

最终,美国成了世界上疫情最严重的国家,造成了大量家破人亡的悲剧。也难怪有美国网友提出质疑:“既然早已开始研发疫苗,早知道病毒的存在,那么联邦政府为什么不早采取措施,在研发疫苗的同时采取有效防控措施?”

另一件新发生的事情同样值得注意,美国华盛顿州斯诺霍米什地区卫生官员5月15日表示,新冠病毒感染病例可能在1月中旬前就已经在美国出现。该地区卫生部门发布的一份声明称,2名新冠病毒抗体检测结果呈阳性的居民表示去年12月中下旬曾患病,症状和新冠肺炎相似。

尽管血清抗体检测结果为阳性仅表明以前曾感染过新冠病毒,无法确定具体感染时间,但是这无疑给美国疫情时间线的再度改写带来了可能。斯诺霍米什地区卫生官员克里斯·斯皮尔斯在声明中说:“根据我们得到的报告以及全美各地的报告,新冠病毒感染引发的疾病可能在1月中旬前就已经出现。”此前,美国政府正式公布的首例新冠确诊病例出现于1月20日,患者为华盛顿州西雅图地区居民。

随着时间推移,美国疫情时间线被多次改写,首例新冠确诊病例的发生时间不断提前,这也一再证明美国政府漠视国内早就已经出现的疫情长达数月,而这正是导致今天美国疫情如此严重的主要原因。

约翰斯·霍普金斯大学数据显示,截至美东时间16日16时32分,美国累计新冠肺炎确诊病例超146万例,死亡病例超8.8万例。从数据上看,美国已经成为全球新冠肺炎疫情的最大重灾区。严重的疫情让一些美政客自我吹嘘的政绩和“领导力”显得十分可笑,于是他们不断将责任“甩锅”给中国,抛出“中国隐瞒论”等荒谬言论,企图推卸责任,转移矛盾。

近日,美国哥伦比亚广播公司一位华裔女记者质疑特朗普:“美国每天都有那么多人在死去,为什么你却反复强调美国的疫情防控做得比其他国家好?”特朗普回答道:“你应该去问中国。”这一回答引发了在场记者和美国民众的不满。

这些事情再度证明,美国出现如此严重疫情的原因,不需要问中国,那些美政客应该问问自己的良心,面对疫情,你们都做了些什么?只顾着“甩锅”,只顾着喊复工,而不顾每天都在增加的确诊病例和死亡病例。这是对生命的漠视,对人权的践踏。

漠视生命、隐瞒信息、防护迟缓,美国疫情防控不力的事实,赖是赖不掉的。

世卫大会召开在即

# 多国专家呼吁团结合作、携手抗疫

第73届世界卫生大会将于5月18日至19日以视频方式举行。其间专家表示,新冠肺炎疫情是全人类共同的敌人,世卫组织各成员国应聚焦合作、携手抗疫,避免公共卫生问题政治化。

世卫组织最新统计数据显示,全球累计新冠肺炎确诊病例已超过440万例,死亡超30万例。

“新冠肺炎是影响全人类的传染性疾病。只要一个国家还有新冠肺炎疫情存在,其他国家就谈不上绝对安全。”北京大学国家发展研究院学术委员会主任、全国新冠肺炎专家组经济学家代表刘国恩认为,面对疫情在全球扩散蔓延之势,加强国际合作是世界各国的最佳选择,也是唯一选择。

“病毒没有国界,不分种族,在这种非传统安全挑战面前,全世界更加深刻意识到人类是一个休戚与共、命运相连的共同体,团结合作是应对疫情的最有力武器。”中国国际问题研究院战略研究所所长陈须隆说,在推动国际抗疫合作方面,中方不仅积极对外援助、分享宝贵防控经验,也通过率先与韩国启动“快捷通道”等措施推动复工复产,促进世界经济恢复增长。

加强全球合作,全球性国际组织的角色不可替代。自新冠肺炎疫情发生以来,世卫组织秉持客观科学公正立场,积极履行自身职责,为协助各国应对疫情、推动国际抗疫合作发挥了重要作用。然而,个别国家自身抗疫不力,却企图通过抹黑世卫组织达到“甩锅”目的,动辄以“断供”“退群”相威胁。

多国专家认为,将疫情问题政治化、对其他国家和世卫组织污名化对相关国家国内疫情防控没有任何帮助,只会为全球合作抗疫制造更多困难。

“在人类与病毒抗争的关键时刻,对国际社会而言,最重要的是采取协同努力,不应让分歧成为共同应对疫情的障碍。”白俄罗斯国家科学院院长古萨科夫表示。

作为公共卫生领域最权威、最专业的国际机构,世卫组织在应对全球公共卫生危机方面发挥着不可替代的作用。巴基斯坦国际伊斯兰大学教授穆罕默德·汗认为,有些国家各自为政,在抗击疫情方面欠缺沟通、相互脱节,这种情况加剧了混乱。“此

时需要世卫组织发挥核心作用,推动全球抗疫合作。”

“任何一个国际组织要发挥作用都离不开成员国的支持,其中大国的责任、担当尤其重要。”陈须隆说,中国近期已向世卫组织捐款5000万美元,用于新冠肺炎疫情防控、支持发展中国家卫生体系建设等工作,“这才是作为负责任大国,推动国际抗疫合作的正确方式。”

近期,美国等少数国家声称要求世卫组织邀请中国台湾地区以观察员身份参加本届世卫大会。对此,分析人士指出,中国台湾地区参加世卫大会必须按照一个中国原则处理。2016年台湾民进党执政以来,顽固坚持“台独”分裂立场,拒不承认两岸同属一个中国,导致中国台湾地区参加世卫大会的政治基础不复存在。台湾地区无法参加世卫大会的局面是民进党当局造成的。

分析人士指出,个别国家执意讨论涉台提案,其目的只有一个,那就是将卫生问题政治化,不惜以绑架世卫大会、损害全球抗疫合作来实现一己政治私利。

至于民进党当局所谓台湾不能参加世卫大会将导致“国际防疫缺口”的说法,外交部发言人赵立坚日前也表示,台湾地区获得疫情信息的渠道是畅通的,根本不存在所谓“国际防疫缺口”一说。

据悉,今年1月,中国中央政府接待了台湾地区防疫专家赴武汉市考察疫情防控情况。截至5月15日,中国中央政府向台湾地区通报新冠肺炎疫情信息152次。在一个中国原则前提下,2019年以来,中国台湾地区卫生专家共有16批24人次参加了世卫组织技术活动。

中国农业大学两岸关系研究中心主任王英津指出:“民进党当局‘以疫谋独’的政治操弄会严重干扰大会进程、破坏国际抗疫合作,必将遭到国际社会绝大多数成员坚决反对。”

根据世卫组织执委会达成的共识,今年大会将只讨论新冠肺炎疫情、选举执委会委员等必要议题,议程大幅压缩。“这反映了广大成员国希望利用本次大会聚焦国际合作、共抗新冠肺炎疫情的真诚愿望。”王英津说。

文/新华社记者

(新华社北京5月17日电)

# 美政客还说对疫情不知?

□ 郭言

一月十一日就在研发疫苗,

人民患难与共、同心抗疫的可贵精神。李南呼吁更多中国侨社、侨胞继续捐助和回馈当地社会,与南非人民并肩作战。

南非非执政党非国大总司库马沙蒂勒代表该党和拉马福萨总统对中国政府和人民坚定支持南方抗疫表示诚挚感谢,并对非洲上海总商会等中国侨团踊跃响应南非政府号召,迅速筹集大批爱心食品表示赞赏。马沙蒂勒强调,团结是战胜疫情的法宝和唯一选择,并表示相信会有更多中国侨团与南非人民携手抗疫。